



新四军纪念馆 记者 周晨阳 摄

习近平总书记考察新四军纪念馆并发表重要讲话让盐城干部群众备受激励 始终以百姓心为心 凝聚磅礴奋进力量

□本报记者集体采写

潮涌黄海万物盎然，红耀盐城鹤舞鹿鸣。

12月3日，习近平总书记来到盐城市考察新四军纪念馆并发表重要讲话。他强调，新四军的历史充分说明，民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材，要用好这一教材，教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神，紧紧依靠人民，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

消息传来，全市广大干部群众竞相关注、备受鼓舞。当晚央视《新闻联播》报道了习近平总书记考察的新闻，大家纷纷通过网络、电视等各类媒体收听收看考察考察的相关消息和视频，第一时间仔细聆听、深入学习习近平总书记重要讲话。

总书记的步履所至，满含关怀；总书记的谆谆嘱托，寄予厚望。大家表示，一定牢记习近平总书记重要讲话精神，深刻理解“江山就是人民、人民就是江山”内涵意蕴，坚定不移听党话、跟党走，始终以百姓心为心，全面推进中国式现代化盐城新实践，为把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进贡献力量。

从红色历史中感悟“民心向背决定着历史的选择”

盐城是新四军重建军部所在地，也是华中敌后抗日战争的政治、军事和文化中心。当年，新四军所到之处，父送子、妻送郎、兄弟争相参加新四军的动人情景随处可见。如今，128个村镇以烈士姓名命名，红色印记遍布城乡。

“为习近平总书记讲解新四军历史，我深感无上光荣、特别自豪。”当晚，央视《新闻联播》开始播报习近平总书记考察上海、考察江苏盐城新闻时，新四军纪念馆馆长仇金标正带领全馆职工观看。

回忆起几个小时前为习近平总书记讲解的情景，仇金标激动之情依然溢于言表。“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军，新四军，新四军，你为人民死，人民得你生，大家来参军。”仇金标记得十分清楚，他讲解完《铁军之魂——新四军历史陈列展》的《白菜

心》歌词前两句，习近平总书记脱口而出念出了后几句。

新四军纪念馆是全国唯一一座反映新四军全史的纪念馆，1986年建成开放，馆藏新四军抗战文物、史料等18000余件。“新四军能在盐城浴火重生、发展壮大，正是民心向背的体现。”仇金标表示，将认真做好习近平总书记重要讲话的传达学习、研究宣传和贯彻落实工作，始终牢记谆谆教诲，沿着总书记指引的方向砥砺前行，更加扎实开展红色文物的收藏保护、研究利用和展示传播工作。

“习近平总书记返京途中参观新四军纪念馆，充分体现了他一以贯之的红色情怀。”盐城市新四军研究会常务副会长兼秘书长刘小清观看了央视报道后深受鼓舞。新四军在盐城重建军部以及中共中央华中局在盐城建立，全面领导华中敌后抗战，取得一个又一个胜利，深刻揭示了民心向背决定着历史的选择，充分彰显了盐城独特的历史地位和重要作用。“新四军在盐城的历史，具有超越时空的强大吸引力和感召力，必将成为我们今天建设强富美高新盐城的强大精神动力。”刘小清说。

“当年新四军与中国人民的鱼水深情，是新四军战胜一切艰难险阻的强大武器。”长期从事新四军红色历史和革命传统教学研究工作的市委党校（新四军干部学院）新四军历史研究室主任陈蓉教授深有感触地说。“我们将把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与新四军革命历史研究相结合，充分挖掘精神内涵和时代价值，用新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史教育引导全市党员干部坚定如磐初心，勇担历史使命，紧紧依靠人民，凝聚精神力量，奋力谱写中国式现代化盐城新篇章。”

1943年春，为纪念在单家港、陈集、八滩等数百次大小战斗中壮烈牺牲的1742名抗日将士，新四军第三师和盐阜地委、行署决定建造盐阜区抗日阵亡将士纪念馆，阜宁周边9个县的民众从自己家里背来砖头。“这座盐阜民众建起来的抗日英雄丰碑，是‘民心向背’的有力印证。”阜宁县芦蒲烈士陵园负责人张亚男得知习近平总书记到新四军纪念馆参观十分振奋，认真观看新闻报道。她介绍，陵园现为全国重点文物保护单位、国家级抗战纪念设施、省级烈士纪念馆、爱国主义教育基地、省、市级爱国主义教育基地，每年有数万民众来到这里，追寻红色足迹、聆听

英雄事迹，从伟大革命精神中汲取奋进前行的力量。

以“江山就是人民、人民就是江山”映照初心使命

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”此次来盐参观新四军纪念馆，习近平总书记再次提及。

“习近平总书记深情的话语，饱含着人民领袖对人民的真挚情怀，映照出百年大党对人民的赤子之心。”盐城师范学院新四军研究院副院长曾凡云表示，一定深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把中国共产党的创新理论、新四军优秀的革命传统、伟大的爱国主义精神融入教育教学之中，融入课程思政之中，把新四军的历史学好、讲好、宣传好，进一步引导广大学生坚定文化自信，强化责任担当，让爱党爱国爱社会主义的情怀深深扎根青年学子心田。

东台市三仓镇至今流传着新四军第一师师长粟裕赠黄杨树给老乡陈子群的故事，如今的黄杨树已“扎根”当地成为群众心中的“爱民树”。“东台三仓地区是苏中抗日根据地的中心区，新四军第一师与当地百姓同仇敌忾，结下了深厚情谊，度过了抗日战争中最艰难的岁月。”三仓烈士陵园管理处主任祝融泉得知习近平总书记来盐城十分激动，他说：“我们将牢记殷殷嘱托，在保护利用现有红色资源基础上，紧紧围绕守护烈士英灵、弘扬革命传统、传承红色基因三大中心任务，不断加强三仓地区革命历史、红色文化研究，继续挖掘新四军团结带领苏中人民铁血抗战的英勇事迹，把红色基因赓续好、光荣传统弘扬好。”

“方强为了治病救人学医，为了保卫国家从军，所做的一切都是为了国家、为了人民。身为方强人，我感到自豪。”大丰区新丰镇方强居委会党总支书记张卫东在认真学习习近平总书记重要讲话后说，我们将用心用情把方强烈士为国为民牺牲的英雄事迹讲述好，把红色基因传承好，教育引导广大党员、干部和人民群众厚植爱党爱国情怀，发扬光荣革命传统，坚定不移沿着先烈的足迹勇毅前行。

“由南到北一条龙，不让咸潮到阜东。从此不闻冲家祸，每闻潮声思宋公。”这则当年在苏北沿海地区广为流传的民谣，传唱的是1941年5月至7月，阜宁县抗日民主政府首任县长宋乃德在华中局、新四军的大力支持下，带领军民修筑了全长90华里的拦海大堤，守护多年遭受海潮侵害的阜东百姓的故事。

“作为一名基层工作者，工作在伟大的民心工程宋公堤旁，是我的光荣，更是一种激励和鞭策。”滨海县宋公堤遗址所在地、滨海港经济区宣传委员王莹表示，将立足岗位，履职尽责，用好红色资源、赓续红色基因，至诚担当的伟大历史颂扬传承。

不忘初心，方得始终。在淮剧《宋公堤》中饰演宋乃德的盐城市淮剧团演员王雷用淮腔淮调唱出共产党人一心为人民的豪迈壮歌。“我有过一次排练演出经历，因此对习近平总书记的重要讲话有着更为深切的感受，对共产党人的初心使命有了更为深刻的理解。”王雷表示，将进一步助力淮剧在全国平台的展示、交流、推广，以高质量的艺术水准保障演出的完美呈现，把共产党人的公仆精神和为民情怀发扬光大，用“江山就是人民、人民就是江山”映照初心使命。

凝聚强国复兴磅礴奋进力量

历史因铭记而永恒，精神因传承而不朽。

盐阜大地上，一处处新四军战斗旧址，一座座革命纪念馆，一件件红色文物，承载着革命先辈如磐石的信仰信念，彰显着历久弥新的精神力量。

“习近平总书记的重要讲话，坚定了我们保护红色遗存、做好红色宣传、凝聚奋进力量的信心。”阜宁县停翅港新四军军部旧址负责人徐珊说，只有任何时候都与人民站在一起、想在一起、干在一起，才能凝聚群众力量，创造新的历史伟业。1941年7月至1942年12月，阜宁成为华中抗战指挥中心。在华中抗战的光辉历史上，停翅港是新四军军部旧址之一，也是当时中共中央华中局所在地、华中抗日根据地军政最高指挥中枢。如今，停翅港已成为全市党史学习教育

基地、爱国主义教育基地，展出了众多新四军珍贵文物和历史图片，供人们缅怀瞻仰。徐珊说：“我们将进一步用好红色‘活教材’，让更多人在这里重温革命先烈的英勇事迹，感受先烈们不屈不挠的斗争精神，不断厚植爱党爱国情怀，让红色基因薪火相传，凝聚起一往无前的奋进力量。”

12月3日下班后，中共华中工委纪念馆全馆员工及部分宣讲员代表留下来集中收看《新闻联播》。当看到习近平总书记在盐城考察的报道，大家兴奋不已。纪念馆负责人李小玲表示，将牢记嘱托，扎实做好红色资源挖掘、红色遗存保护等工作，全面整理保护华中工委在射阳的珍贵史料，建好用好红色地名文化广场等阵地资源，扎实开展“参观一次展览、重温一次入党誓词、观看一部专题片、交流一次学习心得”“四个一”党员实境课堂活动，培育一批红色小讲解员、百姓名嘴，深入村（居）、社区开展专题巡展，讲好华中工委红色故事，进一步增强基层群众对红色文化的认知认同，让革命精神代代相传。

“从新闻中看到习近平总书记来盐城考察，我非常激动。”亭湖区新兴镇妇联主席、社会事业局局长兼新兴英烈事迹展陈馆负责人邢慧说，新兴镇有着深厚的红色文化底蕴，24个村（居）中有倪杰村、陈台村、石华村、双烈村4个村以烈士英名命名。近年来，新兴镇深入挖掘红色资源，建设镇级英烈事迹展陈馆和4个村级烈士事迹展陈室，融合打造500平方米新兴镇红色教育基地，接待各级党员干部、各地群众前来参观。持续开展“英烈事迹展进基层”活动，今年共开展68场次，激发广大干部群众爱国热情，凝聚奋进新时代的精神力量。

1940年10月10日，新四军和八路军在白驹镇狮子口胜利会师，标志着开辟华中敌后抗日根据地战略目标胜利实现。“备受鼓舞、倍增干劲。”大丰区八路军新四军白驹狮子口会师纪念馆负责人顾建鑫收看央视《新闻联播》后，激动地表示，革命先辈身上甘于奉献、心系群众、关注民生的生动实践，所体现的革命精神，早已内化为盐阜人民的行动自觉，激励着大家接续奋斗、砥砺前行。“今后将继续擦亮‘会师’名片，在做好革命遗址修复和保护基础上，组织开展多项品牌活动，持续扩大‘会师’影响力，宣传红色文化，传承红色基因，奋进新征程，建功新时代。”他说。